

要闻

弘扬北京世妇会精神 加速妇女全面发展新进程

——在全球妇女峰会开幕式的主旨讲话

(2025年10月13日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位同事、各位来宾,

女士们,先生们,朋友们:

5年前,我提议再次召开全球妇女峰会。今天,很高兴同各位朋友如约相聚北京,共同纪念北京世界妇女大会召开30周年,一起探讨推动全球妇女事业发展大计。我代表中国政府和中国人民对峰会的召开表示热烈祝贺!

妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者,推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。30年前,北京世妇会确立“以行动谋求平等、发展与和平”的崇高目标,通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》,将性别平等刻入时代议程,激励全世界的人们为之接续奋斗。

30年来,在北京世妇会精神指引下,全球妇女事业蓬勃发展,为人类文明进步增添了亮丽色彩。追求男女平等已经成为国际社会普遍共识,被纳入联合国各项发展议程和重点领域发展目标,189个国家批准了《消除对妇女一切形式歧视公约》。妇女生存和发展环境持续优化,190多个国家通过了近1600项保障妇女权益的法律,越来越多国家制定提升妇女福祉的国家行动计划。妇女赋权取得显著进步,女性受教育水平不断提高,在经济、政治、文化、社会生活中发挥着更加重要的作用。一大批杰出女性走上国际舞台,演

绎精彩人生、贡献智慧力量。

女士们、先生们、朋友们!

全球妇女命运与共。当前,实现妇女全面发展仍然面临复杂挑战。据统计,全球尚有超过6亿妇女和女童深陷战乱冲突,约10%的妇女和女童生活在极端贫困之中。同时,暴力和歧视痼疾难消,性别数字鸿沟加大,实现男女平等任重道远。展望未来,我们要重温北京世妇会初心,为加速妇女全面发展新进程凝聚更广泛共识、开辟更广道路、采取更多实际行动。在此,我提4点建议。

第一,共同营造有利于妇女成长发展的良好环境。和平安宁是实现妇女全面发展的前提。我们要秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,维护世界和平,让广大妇女沐浴幸福安宁阳光,远离战争动荡阴霾。加

强对战乱冲突、贫困灾害地区妇女和女童的保护,支持妇女在预防冲突和重建家园中发挥重要作用。健全和完善反暴力机制,坚决打击针对妇女的一切形式的暴力行为。

第二,共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能。世界现代化应由广大妇女参与和分享。我们要着力解决全球妇女发展不平衡不充分问题,让全体妇女共享经济全球化成果,有力促进妇女全面发展。把握新一轮科技革命和产业变革机遇,以技术创新赋能妇女事业高质量发展,支持妇女在绿色发展中发挥更大作用,努力让广大妇女在世界现代化的大潮中人生出彩、梦想成真。

第三,共同构建保障妇女权益的治理格局。我们要完善制度和法律,推出更多可感可及的政策举措,让更多优质的健康

和教育资源惠及所有妇女,努力让广大妇女更加全面公平地享有各项权利。营造包容和谐的社会环境,让妇女免于受到歧视和偏见。拓宽妇女参政议政渠道,支持妇女广泛参与国家和社会治理。共同营造尊重妇女的良好氛围,使性别平等真正内化为全社会的文明共识和行为准则。

第四,共同书写促进全球妇女合作的新篇章。不久前,我提出全球治理倡议,倡导以人为本,推动构建更加公正合理的全球治理体系。妇女是改革完善全球经济治理体系的重要力量。我们要支持妇女担当时代责任,深度参与全球治理,共享治理成果。支持联合国发挥核心作用,更多关注发展中国家妇女需求,为各国妇女搭建宽广的合作平台,持续深化交流互鉴,推动形成美美与共的生动局面。

女士们、先生们、朋友们!

以百花之绽放,绘世界之美好

——习近平主席出席全球妇女峰会侧记

《和平—命运共同体》乐曲声中,习近平主席同各方贵宾步入会场,全场起立,热烈鼓掌。

蓝色背景墙托举起峰会主题:“命运与共:加速妇女全面发展新进程”。习近平主席健步走上主席台发表主旨讲话。

2015年、2020年,习近平主席先后出席全球妇女峰会和联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议。

“5年前,我提议再次召开全球妇女峰会。今天,很高兴同各位朋友如约相聚北京,共同纪念北京世界妇女大会召开30周年,一起探讨推动全球妇女事业发展大计。我代表中国政府和中国人民对峰会的召开表示热烈祝贺!”习近平主席的讲话开宗明义,热情洋溢。

全场认真聆听。各行各业的实干者来了、扎根基层的奋斗者来了、三尺讲台的教育者来了、勇探苍穹的逐梦者来了……她们乘风破浪,绘就各自人生出彩的亮丽风景。今天,她们为了一个共同目标而来,自信笃定。

这自信笃定,映照着个人奋斗与时代浪潮的交汇,更凝聚着改变世界的磅礴伟力!

(二)新起点再行动——“加速妇女全面发展新进程”

“妇女赋权取得显著进步,女性受教育水平不断提高,在经济、政治、文化、社会生活中发挥着更加重要的作用。一大批杰出女性走上国际舞台,演绎精彩人生、贡献智慧力量。”当习近平主席在讲话中说到全球妇女事业发展中真实而具体的变化时,全场爆发出热烈掌声。

会场内,各国国旗和联合国旗帜组成的旗阵恢弘壮观。会徽高悬,以象征和平、希望的绿色和象征地球的黄色为主色调,和平鸽双翼舒展,铺展开全球性别平等和妇女全面发展的愿景。

百余年来,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上,在古老的东方土地,生根诠释“妇女能顶半边天”的豪迈誓言。

“中国坚持将妇女事业融入中国式现代化宏阔实践。经过多年努力,中国妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革。”习近平主席的讲话联结起历史与现实,叩响激荡人心的共鸣。

30年来,在《北京宣言》和《行动纲领》引领下,中国妇女事业进入发展快车道,一系列积极进展让当年的承诺与愿景不断变为美好现实。

中华女子学院在校大学生卓拉有幸参加了这次峰会。习近平主席的讲话令她心潮难平。

“我的姥姥曾在草原上救死扶伤,我的妈妈以热爱与专业传承非遗技艺,她们的努力和坚韧激励我来北京求学,追求自己的理想。”如今,卓拉正在为圆自己的律师梦努力奋斗,“正如习主席所说,‘中国式现代化新征程上,每一位妇女都是主角!’”

一个女孩的故事,亿万中国女性的缩影。

“我们打赢了人类历史上最大规模的脱贫攻坚战,6.9亿妇女同步迈进小康”“中国孕产妇死亡率比1995年下降近80%”

“中国全社会就业人员中女性占比超过四成,互联网领域的创业者中女性超过一半,过去4届夏季奥运会奖牌获得者中女性占比超过60%”……习近平主席的话,说到了大家的心坎上,掌声一次次响起。

有光辉成就,亦有关山风雨。

“全球妇女命运与共。当前,实现妇女全面发展仍然面临复杂挑战。”当此之际,更应重温北京世妇会初心,为加速妇女全面发展新进程凝聚更广泛共识、开辟更广道路、采取更多实际行动。

会议中心一层大会堂,高朋满座,来自110多个国家、地区和国际组织的800多名中外嘉宾齐聚一堂。

习近平主席面向世界郑重提出支持

促进男女平等和妇女发展的4点建议。

共同营造有利于妇女成长发展的良好环境——

“让广大妇女沐浴幸福安宁阳光,远离战争动荡阴霾”“坚决打击针对妇女的一切形式的暴力行为”。

共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能——

“让全体妇女共享经济全球化成果”“努力让广大妇女在世界现代化的大潮中人生出彩、梦想成真”。

共同构建保障妇女权益的治理格局——

“让妇女免于受到歧视和偏见”“使性别平等真正内化为全社会的文明共识和行为准则”。

共同书写促进全球妇女合作的新篇章——

“我们要支持妇女担当时代责任,深度参与全球治理”“更多关注发展中国家妇女需求,为各国妇女搭建宽广的合作平台”。

掌声如潮。推进妇女事业发展,志不可夺,势不可挡。

“感谢中国召开此次全球妇女峰会,再次提醒我们完成这项事业的紧迫性。”联合国常务副秘书长阿明娜表示,1995年北京世妇会点亮了前行的道路,应该让此次峰会的成功召开成为我们共同努力完成未竟事业的契机。

冰岛总统托马斯多蒂尔认为,中国在脱贫、推进性别平等和绿色发展方面取得积极成就,说明变革是可以实现的。“前行的道路仍然面临诸多困难,让我们行动起来,不是未来,而是现在。”她说。

“我想感谢习近平主席倡导举办此次峰会,为全球妇女赋权和性别平等铺平道路,让我们共同重申30年前的北京愿景,打造一个女性真正享有平等和尊严的世界。”多米尼克首位女性总统伯顿感慨良多,“贫穷、资源不平等、机会不平等提醒我们时间紧迫,需要各方通力合作,共同塑造我们的社会与未来。”

7位国家元首、政府首脑和国际组织负责人分别致辞,对中国提出的各项务实建议深表赞赏,多次谈到习近平主席的领导力和峰会此时召开的重大历史意义,纷纷强调付诸行动。

绚丽的服饰与明媚的笑容交织,辉映出每一位女性自信的风采。繁花装点着发言台,红掌挺拔,玫瑰芬芳。

现场,通过中、英、法、俄、阿拉伯、西、葡等多种语言进行同声传译,不同的语言汇聚成共同的心声。

重温初心,继续前行,共同擘画一幅全球妇女事业发展的崭新蓝图。

习近平主席的主旨讲话给人以信心和力量:“站在新的历史起点上,让我们传承和弘扬北京世妇会精神,朝着构建人类命运共同体的目标,加速妇女全面发展新进程,共同创造人类更加美好的未来。”

《友谊地久天长》的乐曲,在会场里久久回荡。

(三)从北京再出发——“行之苟有恒,久久自芬芳”

文化如长河汇流,前程似画卷铺展。

会议中心三层,一处苏式园林景观“苏园”优雅别致。有亭翼然,小桥流水,鱼戏莲塘……东方韵味悠然流淌,中华美学意蕴其间。

习近平主席和夫人彭丽媛同远道而来的宾客们在此亲切互动,欢声笑语之间,感受人类文明百花园的馨香。

当天中午,习近平主席和夫人彭丽媛在会议中心三层宴会厅为与会国际贵宾举行欢迎宴会。

宴会厅的背景墙,巨幅苏绣《满园春色》绚烂夺目,各类花卉缤纷绽放。中国名

曲《茉莉花》余音绕梁,加纳乐曲《向往和平》饱含希冀,冰岛乐曲《五月之星》温暖悠扬……宾主举杯,共同祝愿。艺术之美、文化之韵、同行之心,汇成一部友谊交响曲。

宴会厅外,全球妇女峰会女性主题特展“华韵承芳·非遗共赏”引人入胜,46件精选艺术作品,勾勒出中国女性创造的巍美长卷。

与会代表、国画展品《香远益清》作者孔紫,为来宾阐释创作理念:“‘荷’即‘和’,不仅象征女性的坚韧、优雅与智慧,更礼赞这场跨越性别、地域与文明的‘和合’对话。正如习近平主席在主旨讲话中所说‘全球妇女命运与共’,我们要‘持续深化交流互鉴,推动形成美美与共的生动局面’。”

当日下午,会议中心三层峰会厅,全体会议举行。巨大的圆形灯饰如纤蕊攒簇,璀璨光华点亮代表们眼中跃动的神采,心中真诚的所盼。

“花开中国,千朵万朵……”会场播放中英双语短片《花开中国》。画面流转,银发的慈祥、中年的担当、青年的活力、童真的烂漫……她们如花,盛放在世界每个角落。

“她”智慧,在这里碰撞——

习近平主席在主旨讲话中强调当前妇女全面发展仍然面临复杂挑战,在与会代表中引发热烈讨论。

推动妇女参与和平安全事务、强化司法服务与权益保障、强调教育对女童改变命运的决定性作用、探讨如何助力女性成为数字经济的创造者和引领者……40余位代表相继发言,阐述观点、表达立场、提出建议,发出在全球治理进程中的响亮声音。

峰会期间,中方代表与多国嘉宾进行双边交流,共话中外携手合作,进一步推动全球妇女事业发展。

“习近平主席的主旨讲话让人印象深刻,我们将同中方在经济赋权、技术赋能、教育文化等各领域加强合作”“中国为世界妇女事业发展提供了成功经验”……繁花绽放,必将结成累累硕果。

“她”力量,在这里凝聚——

未来5年,中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元;提供1亿美元全球发展和南南合作基金额度,同国际组织合作实施促进妇女和女童发展合作项目;以妇女和女童为优先受益对象,在民生发展领域援助1000个“小而美”项目;邀请5万名妇女来华交流研修;设立“全球妇女能力建设中心”,合作培养更多女性杰出人才。

“亲耳聆听,倍感振奋;展望未来,责任重大。”现场参会的省妇联党组书记、主席吴红梅表示,在新征程上,将推动浙江妇女事业与时代同频共振,聚焦妇女数字发展、妇女开放发展、性别平等发展等重点,通过提升“AI+妇女”“AI+家庭”“AI+妇联”工作能力,促进国际交流合作,进一步完善法制机制建设,构建全生命周期民生服务链条等,推动性别平等理念与社会文明深度融合,让每一个“她”共建共享美好生活,都有人生出彩和梦想成真的机会。

“让我们传承和弘扬北京世妇会精神,朝着构建人类命运共同体的目标,加速妇女全面发展新进程,共同创造人类更加美好的未来。”10月13日,国家主席习近平在北京出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话,引发我省广大妇女干部群众强烈反响和共鸣。

大家纷纷表示,习近平主席的重要讲话为促进全球性别平等和妇女全面发展注入新动力,要凝聚更广泛共识、开辟更广阔道路、采取更多实际行动,坚持“干在实处、走在前列、勇立潮头”,为加速妇女全面发展,共建共享一个对所有妇女、对所有人更加美好的世界,作出应有的贡献。

妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者。30年来,在北京世妇会精神指引下,全球妇女事业不断进步,越来越多女性走上国际舞台贡献智慧与力量。对此,蚂蚁集团资深副总裁、首席可持续发展官彭翼捷深有感触。她的母亲曾参加北京世妇会,将“鼓励女性突破界限、勇敢追梦”的精神带回家庭,深深影响了她。彭翼捷投身科技行业后,推出“数字木兰”计划,通过数字公益险惠及百万困境女性,并借助数字素养赋能培训助力万名欠发达地区女性实现创业梦想。“习近平主席指出,以科技创新赋能妇女事业高质量发展。这坚定了我们以数字技术支持女性发展的信心。”彭翼捷表示,将继续以技术普惠推动更多女性在数字时代提升能力,以创新力量支撑女性全面发展。

在中国,妇女“半边天”的作用正在各领域充分闪耀。湖州市市谦窑里乡村发展有限公司总经理黄彬彬是奋战在乡村振兴和共同富裕第一线的代表。“习近平主席在讲话中指出,中国式现代化新征程上,每一位妇女都是主角,这让我们备受鼓舞。”2023年,黄彬彬积极响应乡村振兴战略的号召,从北京大学硕士毕业后就“扎”进窑里村,不仅将窑里从“养猪大村”蝶变为“儿童友好艺术村”,还盘活各类资源,带动村集体年增收超80万元。“我将带领更多姐妹在服务乡村的广阔原野上深耕不辍,让更多女性力量在基层沃土中‘被看见’。”黄彬彬说。

当前,百年变局加速演进。中国妇女事业的突飞猛进,则为全球提供了“中国之治”的生动样本。尼日利亚籍留学生王倩已在浙江生活近10年,“在中国求学期间,我深切感受到中国对女性发展的重视,从教育平等的保障到国际合作的推进,中国以务实举措兑现‘每一位妇女都有人生出彩的机会’的承诺。”峰会开幕式上,习近平主席提出进一步支持全球妇女事业发展的系列举措,让她深感中国胸怀“国之大者”的责任担当。作为“浙里媒丽圈”新成员,她表示也会利用好平台,讲好中非女性成长故事,在文化交流中传递巾帼智慧,贡献力量。

“亲耳聆听,倍感振奋;展望未来,责任重大。”现场参会的省妇联党组书记、主席吴红梅表示,在新征程上,将推动浙江妇女事业与时代同频共振,聚焦妇女数字发展、妇女开放发展、性别平等发展等重点,通过提升“AI+妇女”“AI+家庭”“AI+妇联”工作能力,促进国际交流合作,进一步完善法制机制建设,构建全生命周期民生服务链条等,推动性别平等理念与社会文明深度融合,让每一个“她”共建共享美好生活,都有人生出彩和梦想成真的机会。

(上接第一版)

第一,共同营造有利于妇女成长发展的良好环境。要秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,维护世界和平。加强对战乱冲突、贫困灾害地区妇女和女童的保护。健全和完善反暴力机制,坚决打击针对妇女的一切形式的暴力行为。

第二,共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能。要着力解决全球妇女发展不平衡不充分问题,让全体妇女共享经济全球化成果。以技术创新赋能妇女事业高质量发展,努力让广大妇女在世界现代化的大潮中人生出彩,梦想成真。

第三,共同构建保障妇女权益的治理格局。要完善制度和法律,让更多优质的健康和教育资源惠及所有妇女,努力让广大妇女更加全面公平地享有各项权利。营造包容和谐的社会环境,拓宽妇女参政议政渠道,支持妇女广泛参与国家和社会治理,使性别平等真正内化为全社会的文明共识和行为准则。

第四,共同书写促进全球妇女合作的新篇章。要支持妇女担当时代责任,深度参与全球治理,共享治理成果。支持联合国发挥核心作用,更多关注发展中国家妇女需求,为各国妇女搭建宽广的合作平台,推动形成美美与共的生动局面。

习近平指出,中国坚持将妇女事业融入中国式现代化宏阔实践,妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革。中国妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用。中国积极以自身发展为全球妇女事业提供机遇和保障,推动国际妇女交流合作。未来5年,中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元;提供1亿美元全球发展和南南合作基金额度,同国际组织合作实施促进妇女和女童发展合作项目;

在民生发展领域援助1000个“小而美”项目;邀请5万名妇女来华交流研修;设立“全球妇女能力建设中心”,合作培养更多女性杰出人才。

习近平最后强调,站在新的历史起点上,中方愿同各方一道,传承和弘扬北京世妇会精神,朝着构建人类命运共同体的目标,加速妇女全面发展新进程,共同创造人类更加美好的未来。

冰岛总统托马斯多蒂尔、多米尼克总理莱维斯、斯里兰卡总理阿马拉·莫桑比克总理、联合国常务副秘书长阿明娜、联合国副秘书长兼妇女署执行主任巴胡斯分别致辞。他们高度评价习近平主席所作重要讲话,感谢中方主办此次峰会,欢迎中方提出的倡议和举措。各方强调,30年前北京世妇会通过的《北京宣言》和《行动纲领》具有重要意义,得到国际社会广泛认可,是推动妇女事业前行的路线图。中国在摆脱贫困、推动性别平等、促进妇女权益等方面取得非凡成就,积累丰富经验,在成功实现自身妇女事业发展的过程中,以鲜明责任担当和强大领导力为世界妇女事业注入强劲动力。妇女在人类文明和社会进步中发挥着不可替代的作用,性别平等和妇女发展是人类社会可持续发展的关键因素。国际社会应以此次峰会为新的起点,弘扬北京世妇会精神,加强团结、深化合作、互学互鉴,促进联合国2030年可持续发展议程实现,推动全球妇女事业得到新发展。

当天中午,习近平和彭丽媛与与会国际贵宾举行欢迎宴会。